

segekre adóforint után 1%-os pótdadó vetessék ki, ami az alapnak 35,000 frt tökélet adna s a melynek 5%-os kamatai címén 1750 forinttal szaporodnék az alap évi bevétele.

Hirek.

Kinevezés. Hevesvármegye főispánja Völgyi Gusztávot, városunk szülöttjét, az „Eger és Vidéke” szerkesztőjét, tisztelbeli aljegyzőnek nevezte ki.

Csuroghi gör. kel. plébánosá Sztójadinovits Vazul végzett theologus választotta meg; most 17-én szentelte pappá Petrovits Bazil bácsi püspök Ujvidéken.

Adomány. Bajmok község képviselőtestülete a f. hó 20-án megtartott közgyűlésében Kupuszina község tűzkárosultjainak, a közpénztárból leendő segélyezésére, 150 frtot egyhanglag megszavazott.

Jegyzői szigorlatok. Bács-Bodrog vármegye jegyző-vizsgáló bizottsága előtt a szigorlatot sikerrel megállottak: Velez István, Grünvald István, Diksz Lajos, Zsigmond Gyula, Zvarinyi Gyula, Bolváry Géza, Kedere József, Arnold Fülöp, és Szavits Emil. — Nyelvi vizsgálatot tettek: Zomboresevits György, Putnik Rezső, Fejes Agost, Sikoparia Dusan, Kanyó József, Türr Jenő, Alföldy Géza.

Ujvidéken a központi hitelegyet első könyvvezetővé Popovits Teodort, másodiká Maties Dusan moholyi lakost, pénztárossá Jovanovits Milant választotta. Munkáját elcséj kezdi meg, igazgatója Milosev Lázár lesz, ki eddig Karlócan a szerb nemzeti alapok könyvelője volt.

Kamatláb emelés. Az osztrák-magyar bank szegedi fiókja a kamatlábat 5 1/2%-re emelte föl e hó 17-étől kezdve. Azonban a legbeavatottabb pénzügyi körök is azt hiszik, hogy ez a magas kamatláb csak ideig-óráig fog tartani.

Adakozók névsora. A „Bácska” kiadóhivatalánál a kupuszina tűzkárosultak részére újabb adakoztak: Penez Lászlóné 1 frt, Penez László 1 frt, Medvezky Gusztáv 1 frt, Medvezky Gusztáv 1 frt, Wenz Miklós 50 kr, Weisz Fülöp 1 frt, Vince 50 kr, Wenz Miklós 50 kr, Weisz Fülöp 1 frt, Müller Sándor 50 kr, Buda Ferenc 1 frt, Hauser Gergely 1 frt, Lázár Pál 50 kr, Gergely Teréz 1 frt, Mandt János 50 kr, Schmitz Ferenc 1 frt, Dora Péter 50 kr, Weigl Antal 1 frt, Strangarits György 50 kr, összesen 15 frt 50 kr. Ezen összeghez hozzáadva a 81-ik számban kimutatott 443 frt 60 krt, összesen befolyt eddig 459 frt 10 kr, azaz: négyszáz ötvenkilenc forint 10 kr. További szíves adományokat elfogad és rendelkezési helyére juttat, Zombor, 1890-ik évi október hó 23-án, a „Bácska” kiadója.

Meghívó. A kulai ifjúság folyó évi október hó 23-án az „Elefánt” szálloda nagytermében a kupuszina tűzkárosultak javára táncfőzérkét rendez. Belépti-díj: személyenként 50 kr, családjegy 1 frt 20 kr. Felülfizetése a jótékony cél iránti tekintetből köszönettel fogadtatnak és hirteligen nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor.

Felfolyamodás. A m. kir. belügyminiszter L. elbozsajtott bacs-földvári jegyzőt, állásába való visszahelyezési iránti felfolyamodásával elutasította.

Tanácskozás. Steinaecker Ödön, a budapesti kamara titkára, a csütörtöki délutáni vonattal városunkba érkezett, hogy az iparosokkal és kereskedőkkel a cég-jegyzések ellenőrzése iránt tanácskozzék. Az értekezlet a takarékpénztárban folyt le.

Gyászlap. A bajai esperes-kerületi lelkeskedő papság szomorodott szívvel jelenti saját és a rokonok nevében Fötszt. Csamary József nyugalmazott felső-sztóváni plébánosnak f. é. október hó 19-én délutáni 5 órakor, igen hosszas szenvedés után, élete 71-ik, áldozásának 46. évében, a halálklók természetének ajtókat felvétele mellett, az Urban tértől elhunytát. Földi maradványai f. é. okt. 21-én délelőtti 9 órakor fognak — a plébánia templomban lelke üdvéért felajánlandó engesztelő sz. miseáldozat után — a sz. Rókusához címzett temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Baján, 1890. október 19-én Az örök világosság fényeskedjék neki!

Erdőőri szakszorgalmak folytak e héten a vármegye háza kistermében Rozinszky erdőfelügyelő és Balás Erdőmester, Zsuffa Antal főerdész mint bizottság előtt. Jelentkezett 21 erdővéd.

Ismételve közöltük már, hogy községi pótdadó után miniszteri döntvény értelmében késedelmi kamat nem szedhető. Mert a belügyminiszter azt az utasítást intézte a vármegyékhez, hogy ha vannak területükön oly községek vagy rendezett tanácsú városok, melyek a községi pótdadó után késedelmi kamatot szednek, szigorúan hagyják meg azoknak, hogy e gyakorlat a jövő évtől kezdve szüntessék meg. Tétéles törvény ugyanis nem oldván meg a kérdést, szedhető e a községi pótdadó után késedelmi kamat, egyenlően gyakorlat fejlődött e tekintetben ki s az ország némely községeiben szednek késedelmi kamatot, másokban nem. A miniszter törvényének szelleméből azt a következtetést vonja le, hogy községi pótdadó után késedelmi kamatot szedése nem jogosult s hogy az egy újabb és oly teher, mellyel az adózó polgárokat törvény intézkedés nélkül illetni nem lehet. Ez szolgált indokul a megyékhez intézett szigorú utasításnak. (Ezzel szemben megjegyezzük, hogy nem tudni mi jogon, de városunkban igen is szednek a községi pótdadó után késedelmi kamatot.)

Hetivásár visszahelyezés. Kiszács községében a szerdai napra áthelyezett hetivásár, a magy. kir. kereskedelemügyi miniszter által, ismét a szombati napra helyezett vissza.

O-Kanizsáról írják: Folyó hó 10-én este ismét 6 ház égett le. A tűz Kazi Pál házában ütött ki, megpedig igen gyanus módon; többen Kazit gyújtogatással vádolják s állítólag el is fogatott volna — 12-én Bata Pál tanyai lakos 9 éves fiát Jánost a reá dűlt fal agyon zúta. — 20-án ismét tűz volt. Délután 4 óra 15 perckor kigyulladt Karapanditsy Neudának a község ház közelében lévő háza. A tűzország rögtön kivonult s erőlyes védekezés után sikerült a közeli házakat megmennteni. A leéggett ház biztosítva volt. A tűz a háziak állítása szerint a szomszédokból keletkezett volna.

Esküvő. A nemes milticesi közszeretben álló plébános öcsésének, Vidakovits Jevtonak leányát Mariskát f. hó 22-én vezette oltárhoz Knézy Gergely nemes-milticesi földbírtokos.

Ritkaság. Egy 8 klgm súlyú kéz fejet a karal együtt amputált dr. Donoszló Vilmos helybeli orvos Buschbacher Félix apatini lakoson és mint súlyra nézve ritkaságot a budapesti orvosi intézetnek fölküldötte. A kéz pár hónap alatt nőtt ilyen nagyra.

Magas vendégünk érkezett csütörtökön reggel, még pedig olyan, akinek a legfelsőbb körökkel való állandó érintkezését még a legszalonnásabb demokráta sem fogják eltagadni; mert csütörtök éjjel olyan hó esett, hogy mire fölbredtünk, minden háztető fehérre változott a korai tél miatti ijedtében. A fakereskedők vigasztalhatlanok.

Veprováról írják: A veprovai rendetlenkedő német legények közé vasszöggel csapatott dr. Molnár Károly kulai főszolgabíró. A legutóbbi verekedés hősei közül azokat, kik a községi elöljáróság parancsának pöfeszkedő hangon ellenszegtéltek, kettőt 100—100 frt pénzbírságra és 8—8 napi elzárásra, más kettőt pedig 50—50 frt pénzbírságra és 4—4 napi elzárásra ítélte. Ismétlődés esetén még szigorubb büntetést helyezett a főszolgabíró ur kilitásba. Hátra vannak még az „ulákeres” vitétek, kikkel majd a járásbírósg bänk el érdem szerint.

Elhalasztott vásár. Nemes-Milticesen a f. hó 20-ára esedékes országos vásár, a marbak közt költött száj- és körömfájás miatt beszüntetett.

Himen. Schöbel Gyula, magánzó, a napokban vezette oltárhoz egész esendben Klavinka, ó-kanizsai vendéglős csinos leányát, Ninát.

Titulus bibendi. Az ó-kanizsai vadász-társaság f. hó 18-án Kranner János vendéglő helyiségében nyilvasorát rendezte, melyen a szép számú és szemcsédett szent Hubert tisztelői közül — na meg mükedvelők is — mintegy 25-en vettek részt. Az izletes nyülettek bekebelezése s borrali öntözgetése után dr. Roxer szokott ékes hangon üdvözölte a jó eszméért az estély megteremtőt, majd mint az állatvédő egyeslet tagja, W-et, a legkevesebb nyúl kivégzőjét s a legtöbb löpor elfogyasztót, élte. Később szólott még több ízben is Cs. S. kedélyesen s igen szellemesen a jelenlevők és nem levők hervadt és hervadhatlan érdemeiről.

Ügyes találmány. Rónai Jakab községi tanító Pacserén az elemi iskolák használatára egy „palapapírral kombinált könyvfedelet” talált föl. A fedél pótolja az elemi iskolában használatban levő törékeny palatáblát s előnye leginkább abban rejlik, hogy a palatábla és könyv egy darabban van a palavesszővel együtt. A könyv a fedélből kivethető s így a fedél felvihető a II., esetleg III. vagy IV. osztályba is, ha bele az osztálynak megfelelő könyvet tétetik; továbbá a fedél tartóssá teszi magát a könyvet is. Az iskolán kívül használható a fedél kereskedelmi segédkönyveknek s az ugynevezett „notes” könyveknek is, mert rövid jegyzeteken kívül számolásra igen alkalmas. E találmányra a szabadalmi kérvény már benyújtott; továbbá a IV. egyetemes tanítógyűlés által rendezett tanszerkiállításban elismerő oklevelet nyert. Mutatvány példányokat a szerző szívesen küld s árak semmivel se drágább, mint bármely kötött könyvtábláé.

Gazdák öröme. A gabnaárak emelkednek. Az üzlet helyzete napról-napra egészségesebb és a legszebb jövőre jósolt. A nagy kínlat sem képes a nagy szükségletet kielégíteni. A kereslet minden irányból mutatkozik, malmaink, gyáraink, Ausztria, Csehszág, Morvország, másrészt Svájc és Németország előlínk az üzletvilágot keresletikkel. Nemesak gabona, hanem örmények is mennek minden irányba, dacára annak, hogy malmaink csaknem naponként felemelik a lisztárakat. A kereslet napról napra élénkül és nagyobb mennyiségekre terjed, mint a mennyit malmaink teljes őrlepképességük kiaknázása mellett produkálni képesek. Az árak nem hirtelen, hanem szépen esendesen haladnak krajezonkint előre, de az elért árak tartósak és közbe közbe tovább emelkednek. Ily egészségesebb üzletmenetre már régen nem emlékeztünk és az érdekeltés nemcsak egyik, vagy másik cikkre, hanem kiterjed az összes cikkekre. Hogy ily rendkívül kedvező üzletmenetnél kezd spekuláció fejlődni, az nagyon természetes. A spekuláció tétlen volt az alacsony áraknál, mert nem volt bizalma az üzlet fejlődése iránt, ellenben most az emelkedett áraknál kezd mozogni, mert az emelkedett árak is alacsonyak még és ily általános jó keresletnél valószínű, hogy még nagy arremelkedésekre számíthatunk. A külföldi piacok is kezdenek szilárdulni, legalább arra engednek következtetni a külföldi piacokról érkező nagy gabona- és lisztrendelmények.

A garai sósó. El nem mulaszthatom, hogy ama vitás érdekű eseményt, mely községünkben történt, nyilvánosságra ne hozzam. Ki helységünkön már keresztil utazott, az láthatta a nyugoti oldalon értillő vizet, mely 463 katasztrális holdat foglal el. E víz már évek óta haszonvetlen, mivel csak esőzések alkalmával. Legutóbb Drescher Ede, Baja város polgármestere és Schiller Antal, bajai mérnök ama ajánlatot tevék a községnek, hogy ők hajlandók az említett területlő vizet levezetni a következő feltétellel mellett: a község ugyanis köteles a nevezett területet 12 évig haszonbér nélkül átengedni, 12 évig pedig évenkénti 3000 frt haszonbér mellett, mely idő lefolyta után a község szabadon rendelkezhetik. A kölcsönös megegyezés után a szerződést a legutóbbi megyei gyűlés is jóváhagyta. E nagy horderejű esemény emlékére a tiszt. vállalkozó urak a „Vogel”-vendéglő nagytermében f. hó 18-án fényesen sikerült halvasorát rendeztek, melyen az összes intelligencia, az elöljáróság és a községi képviselőtestület részt vett. A felhevült kebel öszinte nyilatkozata, legelőször is községünk derék és közszeretben álló kaplányjából — kt. Lucits Jakabból tört ki; szellemes és eszmegazdag beszédben éltetve a tiszt. vállalkozó urakat. Utánna tek. Drescher Ede, Baja város népszerű polgármestere emelt szót, mindhárom nyelven éltetve Gara község lakóit. A népszerű polgármester eme mely hatást keltő beszédjé által egészen magáévá tett bennünket. Községünk kedvelje — Penez Ádám jegyző, bonyó nyelven élénk színekben tolmácsolá a jó kívánalmakat és a vállalat fontos szerepét. A díszes társaság, miután a jó bor mellett a cigánybánda is nagyban elősegít szívéhez szóló magyar darabjai által a kedélyes felhevülését a Szt János áldást a késő órákban kezdé csak meg. Mi pedig még egyszer öszinte szívből kívánjuk a tisztelt vállalkozó uraknak, hogy koronázza siker célbavett tervüket, melynek keresztülvitele által elmoshatlan monumentális emléket hagyhatnak maguk után a kor legvégső határáig.

Jegyzői lak átvétel. F. hó 15-én történt a jegyzői lak átvétele, melyet bizonyos Vaisz Mátás cser-

venkai vállalkozó épített. Mi az illetőnek csak gratulálhatunk, miután teljesen hiánytalanul vétetett át és így Gara község lakóinak teljes meglegedését vivta ki magának.

Nyilvános köszönet s nyugtázás. A kupuszina tűzkárosultak segélyezésére alakult segélyező bizottsághoz a következő adományok érkeztek be: Apatin község mint erkölcsi testület 500 frt, Apatin község elöljáróinak gyűjtése 304 frt 16 kr és pedig: Witzmann János 10 kr, Kohn Mór 2 frt, öz. Becker Katalin 10 kr, öz. Szauter Teréz 2 frt, öz. Pifát Borbála 10 kr, Horn Lajos 1 frt, Grünész Mátás 20 kr, öz. Burgund Teréz 10 kr, Frazon Antal 5 kr, öz. Nasits Anna 40 kr, öz. Asztri Teréz 1 frt 40 kr, Kaufmann Samu 5 frt, Kleiner Antal 1 frt, Gurka Márton 1 frt, Fernbach Jakab 1 frt, Neuser Jakab 2 frt, Becker József 1 frt, Kelsch József 61 kr, Wolf Lőrinc 40 kr, Feuchtl József 10 kr, Probszt József 10 kr, Heksch testvérek 1 frt, öz. Remlingerné 1 frt, Dombovits Márton 5 frt, Milla János 2 frt, Haasz Antal 50 kr, dr. Weidmann Vilmos 2 frt, Heisler és társa regáleberlő 5 frt, Schwarcz József 1 frt, Pfalez Péter 10 kr, Szarvas Péter 40 kr, Almoszlin Sándor 1 frt, herceg Windischgrätz Hugó 100 frt, Windischgrätz Ernest és Róbert hercegek 50 frt, Puek István apát-plébános 10 frt, Holzhauser Simon 1 frt, Jerich István 20 kr, öz. Gráberné 5 frt, Rátay Tivadár 5 frt, Oppenländer Gyula 4 frt, Fauszt János 2 frt, Mautner József 1 frt, Ábrahám Herman 50 frt, id. Marsch János 3 frt, Krieg Béla 2 frt, Jellmann József 5 frt, Kromer Jakab 5 frt, Geiser József 2 frt, Hermansdorfi Antal 1 frt, Planásch Antal 1 frt, König Ádám 1 frt, Wasch József 2 frt, Grün Ádám 1 frt, Fradl János 1 frt, Fábiny Antal 1 frt, Hesz Mihály 2 frt, Wiederkehr János 1 frt, Gillich Péter 5 frt, Krieg Károly 1 frt, Pfeifer János 1 frt, ugy 653 drb kenyér, 37 zsák burgonya, 10 zsák bab, 13 csomag ruha, 80 kgr. szalonna, 20 liter zsír, 200 drb hurka. Doroszló község mint erkölcsi testület 100 frt, Doroszló község urbesei 100 frt, Doroszló község elöljáróinak gyűjtése 100 frt, 156 drb kenyér, 38 zsák buza, 10 zsák kukorica, 10 1/2 zsák liszt, 9 zsák burgonya, 5 1/2 zsák bab, 45 kgr. szalonna, kevés kender. Prigl-Szt. Iván község elöljáróinak gyűjtése 15 frt, 223 drb kenyér, 2 zsák buza, 3 zsák kukorica, 3 1/2 zsák liszt, 2 zsák burgonya, 1 zsák bab, 2 csomag ruha, 26 kgr. szalonna, 1 drb sonka. Monostorszegh község elöljáróinak gyűjtése 220 drb kenyér, 10 zsák buza, 16 zsák liszt, 16 zsák burgonya, 7 zsák bab, 12 kgr. szalonna. Kapp Márton Apatin 3 drb kenyér, 2 zsák burgonya, Mihelits és Fröhlich Zombor 14 drb kenyér, 4 kgr. szalonna, Sztójadinovits fényképész Zombor 1 frt, Raichl Péter Apatin 118 drb kenyér, Wehmann István Apatin 1 csomag ruha, 6 kgr. szappan, Pekánovits Andráss Zombor 50 kr, 2 drb kenyér, 1/2 zsák bab, Matzitz Gusztáv és Odry Zombor 3 drb kenyér, Zányi Félix közs. jegyző Brestovác 5 frt, Falcione Árpád Zombor 5 frt, Falcione László Zombor 5 frt, Karl Lajos Zombor 1 frt, Schönwald N. Zombor 1 frt, Névtelen Zombor 1 frt, Husveth Károly Zombor 1 frt, Stirn N. Zombor 1 frt, Szokoli József Apatin 60 drb facipő, Krompanszky K. Zombor 3 drb kenyér, Fejér Gyula Zombor 20 frt, Brand Ferenc Apatin 7 drb kenyér, Bugadzsia Ferenc Doroszló 6 drb kenyér, Wámoscher Mihály Prigl-Szt. Iván 50 drb kenyér, Allaga Péter Ns-Miltices 1 drb kenyér, Provasznik János Apatin 1 csomag ruha, Karacsony Mátás Apatin 8 drb kenyér, Lincz Ádám Apatin 1 zsák burgonya, Ertl és társa Hód-ságh 6 zsák liszt, Svraka Antal Zombor 1 zsák liszt, 5 zsák burgonya, Szukfüll Miklós pekmaster Zombor 56 drb kenyér, Rothhauser Adolf Zombor 60 kr, Sehwell Titusz Bezdán 50 drb kenyér, Matzitz István Bezdán 10 kgr. szappan, Szabó István Doroszló 5 drb kenyér, Brestovác község elöljáróságának gyűjtése 67 drb kenyér, 50 zsák buza, 8 zsák kukorica, 13 kgr. szalonna, 1 kgr. szappan, Hadanics Gyula Bezdán 7 drb kenyér, Brand István Apatin 1/4 zsák liszt, Haus Antal Apatin 1 frt, „Zombor és Vidéke” Zombor 25 frt, Vörös Károly Zombor 1/2 zsák buza, 1 zsák burgonya, Bauer József Apatin 1 csomag ruha, Rosenberg Mór Baja 5 frt, Reiner N. Zombor 1 frt, Schäffer N. Zombor 2 frt, 6 drb kenyér, Weigang Lőrinc Zombor 5 frt, 2 drb kenyér, Melcher Mihály Gákova 9 drb kenyér, 8 kgr. szalonna, Wahl Mihály Prigl-Szt. Iván 1 zsák liszt, 1/2 zsák bab, 1 csomag ruha, Killian András Prigl-Szt. Iván 1 zsák liszt, 1 zsák burgonya, 1 csomag ruha, öz. Dzsinits Julia Kupuszina 50 frt, dr. Vadas Kálmán Zombor 5 frt, Szónta község elöljárói gyűjtése 167 drb kenyér, 4 zsák liszt, 11 zsák burgonya, 7 zsák bab, 13 kgr. szalonna, Belt Sebestyén Zombor 10 zsák liszt, Ó-stapár község elöljárói gyűjtése 23 drb kenyér, 23 zsák buza, 14 zsák kukorica, 2 zsák árpa, 1 zsák burgonya, 1/2 zsák bab, Honvéd legénység Zombor 2 frt 30 kr, 47 drb kenyér, Gákova község elöljáróság gyűjtése 50 frt, 12 drb kenyér, 14 zsák buza, 36 zsák kukorica, 1/2 zsák liszt, 12 zsák burgonya, 1 zsák bab, 1 sonka, Kovács Józsefné Zombor 2 frt, Rác-Miltices község mint erkölcsi testület 100 frt, Rác-Miltices község elöljáróság gyűjtése 79 frt, 24 drb kenyér, 33 zsák buza, 6 zsák kukorica, 1/2 zsák árpa, 1 1/2 zsák liszt, 5 zsák burgonya, 1 zsák bab, 1 drb sonka, Gain Simon Déronya 1 frt, 1 zsák buza, Partos Gyuláné Zombor 2 zsák burgonya, 1/2 zsák bab, 1 csomag ruha, 1 zsák hagyma, Eisner György Zombor 1 frt, Hubay Gyula Szabadka 5 frt, Adóhivatal tisztikara Zombor 12 frt 20 kr, Veprovác község elöljáróságának gyűjtése 62 frt 25 kr, 3 drb kenyér, 39 zsák buza, 1 csomag ruha, 8 kgr. szalonna, 2 kgr. szappan, Boromiszta Tibor Jankovác 15 frt, Klanszky Ferenc Jankovác 3 frt, Fuderer György Zombor 124 drb kenyér és 200 zsemlye, Sztanisics község elöljáróság gyűjtése 26 frt, 16 drb kenyér, 18 zsák buza, 31 zsák kukorica, 1/4 zsák liszt, 4 zsák burgonya, 1/2 zsák bab, 5 csomag ruha, 16 kgr. szalonna, Hemm Ádám Prigl-Szt. Iván 1 csomag ruha, Bezdán község elöljáróság gyűjtése 160 frt, 2 drb kenyér, 50 zsák buza, 93 zsák kukorica, 1/3 zsák liszt, 8 zsák burgonya, 1 1/2 zsák bab, 1 csomag ruha, 18 kgr. szappan, 1/2 zsák toll, Prigl-Szt. Iván község mint erkölcsi testület 300 frt, Prigl-Szt. Iván község elöljáróinak gyűjtése 108 frt 50 kr, 2 zsák kukorica, 2 zsák burgonya, 23 csomag ruha, 4 kgr. szalonna, Szántova község elöljáróinak gyűjtése 34 frt 13 kr, 10 zsák buza, 3 zsák burgonya, 1/2 zsák bab, Monostorszegh község elöljáróság gyűjtése 11 zsák buza, 13 zsák kukorica, 7 zsák burgonya, 1/2 zsák bab, „Zombor és Vidéke” Zombor 5 frt, Rosenberg Adolf Bács-Almás 5 frt, Berger Lajos gyűjtése Vörösmart 35 frt 50

kr, Man plébános senberg képvisele kölesi er mint er buza, 7 Bogjev buza, 1 jos bibo Zombor község korica, bizottság

Val választotta volt község

Vep s már is e ismeretlen kat és a s 186 frt 48 Weiszhart után ismer ingóság to korán kez

Rép napokban t termelt en új termelés melökön, s lapos földöl ha száraz megönveszt nösen a es hogy elősz fogadtatna nak hasonlt magas feke bizonyos, h melés jövőre latlan ember valamint na azzal, hogy l le egy szába ne szüksege nek megmag háziunkra né vágta az új lektizés és melökét, h nem fognak fogják mások

Szerb dapesti magy lapa a karó Budapestre. E

Eltűnt mives, f. év azóta család letési éve 13 haja geszven ismertető jel tüzete: kávéba eszma és puza frt többnyire

Siklas tás vétségével 25 éves, neme róm. kath. kö haju, kékes sz jelekkel nem li nyomozandó s haladéktalanul

Kedden j Gyula bolozat szinre. A vigát tadják, kik val nek a férfiak? (Morlandné) ké e másiknak (B Bertai Morlandn ven leányai neve nál, Schrabéné n telen szerencése n meg alak Rhedő kiadásokat szán i

Társadalmi szellemten fejté való idézetek, kö játossága a német

A szereplők Különösen ki kell benni. Cserna Es Brunó és Balázs t fist személyesitve nevéte nem vol

Szerdán a m kapott „Nebantsv statalni B. Szöllö szerepében nemes is elért. Sikere kil melyeket jó felleg emelt érvényre. h hangja hiányai má vásban bőven v Celesztint ritka Perényi (Champlai repében. Éneké volt. Csatar az ör A zenekarról — el kísértének sántika A középszámu közi

Az ada Engedje meg, teljem az adai jara

kr. Mamuzsits Mátvás Szabadka 50 frt, Werner Károly plébános Cséb 10 frt, Hódsági ifjak kara 26 frt, Rosenbergr Mór Baja 20 frt, Fernbach Antal országgyűlési képviselő Apatin 100 frt, Bresztovác község mint erkölcsi testület gyűjtése 10 zsák buza, Déronya község mint erkölcsi testület gyűjtése 5 drb kenyér, 5 1/2 zsák buza, 7 zsák kukorica, 5 zsák burgonya, 1/2 zsák bab, Bogojeva község mint erkölcsi testület gyűjtése, 19 zsák buza, 19 1/2 kukorica, 1 1/2 zsák burgonya, Haynald Lajos bibornok-érsek Kalocsa 1000 frt, Zombor és Vidéke Zombor 10 frt, Zittl Róbert Temerin 5 frt, Karavukova község elöljáróság gyűjtése 13 zsák buza, 60 zsák kukorica, 2/3 zsák buza. (Folytatása következik.) A segélyező bizottság nevében: Ribiczey Béla főszolgabíró.

Választás. Bezdánban községi irnokokká megválasztották Mayer János kolluthi és Kerti Ferenc loki volt községi irnokok.

Veprovácról írják: Még hol a tél kezdete s már is egymást érik a betörések lopások. A múlt héten ismeretlen tettesek betörték Weiszhart János háza ablakát és a szobából különféle tárgyakat elloptak mintegy 186 frt 48 krnyi becserétkében. Másnap viradóra pedig Weiszhart János kárára az utca felőli ablak betörése után ismeretlen tettesek által mintegy 100 frt értékű ingóság tolvajoltatott el. Mi lesz majd később, ha ilyen korán kezdik a tolvaj urak a garázdálkodást?

Répaszállítási mizeriák. Megyénkben a napokban megkezdődött a hatvani cukorgyár részére termelt cukorrépa szállítása; de a rendszertelenség ezen új termelési ágban előreláthatólag boszút fog állni a termelőkön. Sokan a nyert, bár hézagos utasítás ellenére, lapos földekre tiltették a magot, azon reményben, hogy ha száraz időjárás lesz is, az alacsony fekvésű föld mégis megőveszti répájukat. Csak hogy a jámborok — különösen a csonoplyaiak — nem vetettek azzal számot, hogy először a túlsúly példányok egyáltalán el nem fogadtatnak s másodsor, hogy a laposban termelt répának hasonlíthatatlanul kevesebb lesz a cukortartalma, mintha magas fekvésű földre tiltették volna. Anyai azonban bizonyos, hogy az intéző urak hibát követtek el a termelés jövevénye néve azzal, hogy a kísérletező gyakorlatlan embereket nem látták el bővebb utbaigazítással; valamint nem menthették hibát követett el maga a gyár azzal, hogy legalább az átvételt megelőzőleg nem küldött le egy szakavatott közeget, ki a kiszedés és tisztogatásnál szükséges fogásokat és egyéb teendőket a termelőnek megmagyarázta volna. Így azonban ezen egész hazánkra néve fontos iparágunk nálunk jó időre bevégték az útját, mert a sok előre nem látott nehézség leküzdése és a sok időrablás annyira elkeserítette a termelőket, hogy azok ugyan többet cukorrépat termelni nem fognak, annak ugyan telteltetését pedig annál kevésbé fogják másoknak ajánlani.

Szereplők nagyon indignálódnak több budapesti magyar lapban fölmerült ama kívánság fölött, hogy a karlócai szerb teológiát jó lenne áthelyezni Budapestre. Ezt magukra néve vétkesnek tartják.

Eltűnt. Burány Mihály zentai illetőségű földműves, f. évi okt. hó 5-én reggel lakásáról eltávozott s azóta családja hoz vissza nem tért. Személyleírása: születési éve 1867., román kath., termete közep, arca kerek, haja gesztenyés, szeme kék, orra, szája rendes, különös ismertető jele: kissé térszerű, buskomor kinézésű. Öltözete: kávébarna kockás kabát, szürke szövet nadrág, eszima és puha fekete kalap. Pénz volt nála 150—160 frt többnyire 10 frtosok. Zentai rendőrkapitányság.

Sikkasztás. Tury Pál kárára elkövetett sikkasztás vétségével terhelt Schusztler Ferenc nőten, napzsámos, 25 éves, nemes militárius születésű, (Bács-Bodroghmegye), román kath., közép termetű, hosszasan arcu, gesztenyés hajú, kék szemű, irni nem tud és különös ismertető jelekkel nem bír, ismeretlen helyre távozott, ennél fogva nyomozandó s feltalálása esetében ezen kir. törvényszék haladéktalanul értesítendő. Zombori kir. törvényszék.

Színház.

Kedden jól gürdülő, összevergő előadásban Rosen Gyula bohózatot vígjátéka: „Oh azok a férfiak“ került színre. A vígjáték címét a darabban olyan nők hangoztatják, kik váltig azon tűnődnek, hogy miért nem nősiülnek a férfiak? Van benne két mama. Az egyiknek (Morlandné) két eladó leánya van (Karolin és Franciska), a másiknak (Schrabéné) három (Georgine, Lujza és Berta). Morlandné még idejekorán helyes irányba terelvény leányai nevelését, mindkét leánya jó parthiét csinál, Schrabéné meg addig kergeti leányai szerencsésjét, míg szerencsésen elkergeti. Igazi német vígjátéki képtelen alak Rhedor Brunó, ki mindig a házas élettel járó kiadásokat számíttatja és a papushős Morland.

Társadalmi kérdések professzori modorban való szellemtelen fejtegetése, mesterkelt helyzetek, költőkből való idézések, könyvet író kisasszony s több efféle sajátossága a német vígjátékoknak, szintén nem hiányoznak.

A szereplők mindegyikéről csak jót mondhatunk. Különösen ki kell azonban emelnünk Oláhnet (Schrabéné), Cserna Esztit (Franciska), Szarvasit (Rhedor Brunó) és Balázsit (Morland). Cserna Eszti egy kis bakfist személyesített sok kedvességgel. Csak hangja és nevetése nem volt eléggé behelző.

Szerdán a múlt sasonban oly nagy népszerűségre kapott „Nebántsvirág“-ot adtak. Örömtükre szolgál konstátálni B. Szöllösy Ilona szép sikerét, melyet Denise szerepében nemesak játékával, de nagyjából énekével is elért. Sikere különösen a kuplékban volt jelentékeny, melyeket jó felfogással és a szöveg értelmes kijelentésével emelt érvényre. Ezekben az elbeszélő énekmodorral hangja hiányai majdnem elenyésznek. Tapsban és kivilásban bőven volt része Borbély Sándorral együtt, ki Cezárint ritka jó alakítással és kedélyvel játszotta. Perényi (Champlatreux) nem volt eléggé otthonos szerepében. Éneke — egy-egy kis lapsust leszámítva — jó volt. Csátár az őrnagy szerepében jól megállta helyét. A zenekarról — eltekintve az „Alleluja“-dal pizzicato-kíséretének sántikálásától — csak dicsérettel szólhatunk. A középszámu közönség jól mulatott.

— r — a.

Az adai járásosztásról.

Engedje meg, hogy becses lapjában némileg esetelem az adai járásosztásnak egyes nevezetes mozza-

natait. Mint egyik adai levelező röviden érintette a járásosztásnak újra való osztását, illetve a réginek leendő kiigazítását becses lapjában nem régebben, én most egy az azóta történt dolgokat is.

A járásosztás — melyet a már jobb világba költözött volt működő mérnök s egyesek jól összekuszáltak — kiigazítottatni rendeltetett a kir. törvényszék által, s ennek műszaki keresztvitelére Petrás Andor mérnök küldetett ki, ki már f. évi ápril hó óta működik s munkájával a befejezéshez már közel is van.

Mert bizony Adán a legelőfelosztás igen bonyodalmas, mivel igen sokan vannak, kik semmit sem kaptak, ilyen van 47 hr. számu birtokrész vagyis 69 hold és 1066 □ öl; van, ki használ egy drbot, de nem annyi járt volna neki; vannak, kik többet használnak, mint a mennyit kellett volna kapniok, de ez csak akkor jön napvilágra teljesen, ha a mérnök a föld méréséhez fog; van olyan eset több is, hogy egy jutalékot eladtak kettő-háromnak; van olyan eset is, hogy egy hrszámu birtokra a jutalék kétszer osztódott ki, ilyen van 55. hrszámu birtokrész, vagyis 107 hold 610 □ öl; van olyan föld is, melyet nem lett volna szabad fölosztani s mégis fölosztották, pl. az ugynevezett mézarszék földet és négy városi tanító által átadott 16—16 ker. láné földet; az iskolaalapra telekkönyvezett szántóföldek és beltelkek nem kaptak jutalékot; az „urbéri egységben“ a kórházalapa megajánlott 20 ker. láné jutalékföldet csak papirosan vezeték a számadást vezető jegyző.

Az adai jegyző állás utáni (24 telek után) jutalék nem adatott ki, s a tanítók közül csak egy, illetve kettő kapta meg az 1836. évi 6. t. c. 3. §-a értelmében a 2/4 telek után esedékes 5-3 ker. láné jutalékot, de az első kapta természetben, a másodiknak már nem jutott csak 2 ker. láné szántóföld, a még hiányzó 3-3 ker. láné jutalékért a közpénztárból kárpotlást kap évenként 83 frtot; kilenc városi tanító pedig csak 1—1 ker. láné jutalékot; két szállási pedig a kulcs szerinti legelőilletéket kapta.

Ebből látható, hogy a járásfelosztáskor a tanítókról megelégedtek az osztók s ezért az adai tanítók, felekezetre való tekintet nélkül, egy kérvényt adtak be a szabadkai kir. törvényszékhez, mint urbéri bírósághoz, (mert az urbéri bizottsághoz minden időben hiába folyamodtak törvényen alapuló legelőilletményük kiadásáért) hogy az 1836. évi 6. t. c. 3. §-a értelmében a tanítóknak 24 telek után kiadandó rendelt legelőjutalékuk időre szóló birtokrendezés, közlegelőfelosztás eme munkálatainak a közlakosság egyik osztályáról a tanítókról megelégedtek. . . . minden indoklás nélkül kihasított 1—1 ker. láné földnek s nem teljes járandóságot adta ki kilenc városi, két szállásinak kulcs szerint, három városinak és két szállásinak pedig semmit sem adott; míg ellenben két városi (egy román. kath. és egy gör. n. e.) tanítónak a teljes 24 telek után járó jutalékot adattott ki, s hogy a törvény által is biztosított jogaik az adai urbéri bizottság által is elismertessék s odautasítsák a most nevezett bizottság, hogy a működő mérnökkel azonnal mérresse, illetve hasíttassa ki az 5-3 ker. láné legelőjutalék járandóságot.

Mire a szabadkai kir. törvényszék, mint urbéri bíróság az 1890. évi június hó 7-én kelt 11247. p. 1890. sz. alatti végzésében „A panasznak megvizsgálása és a szükség szerint való további illetékes törvényszerű intézkedések foganatosítására Olsavszky Jenő törvényszéki bírót, mint ez ügyben már kiküldött bírót kirendelte s utasította, hogy a kellő intézkedéseket a saját hatáskörében megtegyén. eljárásáról jelentést tegyen.“

A kérvényt pedig kiadta Petrás Andor működő mérnöknek s utasította, hogy a panasznak minden pontjára kimerítő véleményes jelentést szerkesztesse s a panaszlevelet terjessze be 8 nap alatt az urbéri választmány elnökéhez; az urbéri bizottságot pedig kötelezte, hogy a működő mérnöknek jelentését haladéktalanul vegye tárgyalás alá s a szükség szerint annak pótlólagos meghallgatása után is, a panasznak minden pontjára néve tegyen újabb 8 nap alatt, vagyis a végzés vételétől számított 15 nap alatt az eljáró bírónak kimerítő jelentést s addig is a kellő intézkedéseket tegye meg. S végül hivatalos tisztelettel megkereste a megye közönségét, hogy a legsürgősebben értesítse a kir. törvényszéket, hogy Adán hány ily tanítói állás van szervezve, a melyek részére az 1836. 6. t. c. 3. §-a 5-ik bekezdése szerint urbéri járandóság osztandó ki.

Ezen törvényszéki végzésre Petrás Andor működő mérnök, teljesen meggyőződve a kérelem jogos voltáról, kimerítő véleményes jelentésében az adai rendszeresített tanítói állásokat 4 csoportba sorozta és pedig:

I-ső csoportba azokat, melyek 16—16 ker. láné adómentes szántófölddel és (310—310 frt) készpénz fizetéssel lettek szervezve; ilyen van: nyolc r. k., három g. n. e. tanítói állás;

II-ik csoportba azokat, melyek csupán (500 frt) készpénz fizetéssel, földhasználat nélkül, szerveztettek; ilyen van: egy r. k. és egy izr. városi tanítói állás;

III-ik csoportba azokat, melyek 2—2 ker. láné adómentes szántóföld és (300 frt) készpénz fizetéssel szerveztettek; ilyen van: egy r. k. és egy g. n. e. szállási tanítói állás;

IV-ik csoportba azokat sorozta, melyek 3—3 ker. láné adómentes szántófölddel és (300 frt) készpénz fizetéssel szerveztettek; ilyen van: két r. k. szállási tanítói állás.

Továbbá kifejti jelentésében, hogy: „Az urbéri választmány mily indoklás mellett eljárás folytán intézkedett egy a tanítók jutalékának kiosztását illetőleg, hogy a természetben kihasított 90²²⁰/₂₂₀₀ ker. láné legelő illetményből 73¹⁷⁰⁰/₂₂₀₀ ker. lánécut nem adott ki az illető állásoknak, arra nézve az urbéri választmány jegyzőkönyveiben, egy a „bírói urbéri egység“-ben semmi indoklást sem találtam.“

A „bírói urbéri egység“ 14. pontjának b) bekezdésében a tanítók legelőjutalékát illetőleg a következő foglaltatik: „A beltelkekre eső jutalékok után a felső és alsó járáson megfelelőleg a papi és tanítói egész, illetve 1/2 telkek után járó illetmények helyezendők el.“ Ebből az következik, hogy az egységet megköti feleknek, tehát az urbéri választmánynak is figyelembe volt az előidézett urbéri törvény. . . . „Az adai tanítóknak a kir. törvényszékhez benyújtott kérvényük az előidézett 1836. évi 6. t. c. 3. §-a értelmében jogosult, s ennél fogva a tanítói állások után azokat az egyenkénti 1/2 telket megillető legelőjutalék kiadandó.“

Es végre felhozza jelentésében, hogy: „Ezen véle-

ményes jelentésem tárgyát képező körülményre, mely az adai tanítóknak itt fejtegetett kérvényét illeti, a tek. kir. törvényszéknek mint urbéri bíróságnak beható átvizsgálását és mikénti műszaki eljárásomra utasítását kérem annyival is inkább, minthogy itt e kiváltságos koronakerületben jelenleg több folyamatban levő közlegelő-felosztásoknál a tanítók legelőjutaléka képezi egy-két a legvitásabb jogosultsági kérdéseket. Mint pl. Moholyon, hol az urbéri egységben a tanítók jutalékára semmi figyelemmel sem volt az egységet megköti urbéri választmány, ezen egységet a kir. törvényszék helyben nem hagyva, utasította az urbéri választmányt a tanítók jutalékának első sorbani kiadására. Szenttamason pedig, hol a közlegelő már kiosztott, hitelesített és az osztályos birtokosság bíróság birtokba is vezetett, a tanítók kérvényére a tek. kir. törvényszék utólagosan rendelte el a tanítók jutalékának kiadását.“

Hogy tehát a működő mérnök az adai tanítóknak jogos kérésüket illetőleg milyen véleménynyel van, ezen fentebbi műszaki jelentésnek részleteiből teljesen kitűnik, s meggyőződhet bárki is, miszerint a tanítók, a népevel szerény munkásai iránt, milyen vonalozással viselkednek, mikor azok rekvirálják törvényen alapuló jogukat, mit az urbéri bizottság a „Bírói Urbéri Egység“-megkötiésekor megtenni elmulasztott.

S nemcsak akkor, hanem a folyó évi szeptember hó 6-án, szombaton, s következő napokon tartott ülésében újra hibásan járt el, mert a működő mérnök jelentésére, melyet a kir. törvényszék rendelkezése az urbéri választmányi elnökhöz beterjesztett, kettő ellenében három szóval ismét elvetette, s a tanítók kérelmét (mint szerintök is jogos) legelőilletmény kiadását megtagadta, illetve Ada városnak adott 1000 ker. láné földjéből kiadandó javasolja; illetve kimondja, hogy a bírói urbéri egység mellett maradnak, mivel ott, mint fentebb is jelzettem, két városi tanítónak egész 1/2 telek utáni járandóságot, tehát 5-3 ker. lánécut, kilenc városi tanítónak pedig 1—1 ker. lánécut és két szállási tanítónak a kulcs szerinti legelőilletményt kiadta.

Elnök ugyan szép elv az, hogy amit egység elhatároznak, többé nem bontják fel; de hogy egyik teljesen szabad felbontani az egységet, mikor a commassálásról van szó, s mikor a tanítók kérik a kompetenciát, akkor hihetnek-hámozhatnak s szavazattöbbséggel kimondják, hogy most megmaradnak az egység mellett. — Ez már több a soknál! Igaz, hogy az adai tanítók nem is várták az urbéri bizottságtól a jogos kérelem, a legelőilleték megadását; jól tudták, hogyha akartak volna adni, akkor az urbéri egység megkötiésekor sem feledkeztek volna meg róluk s így a kérelem megtagadását várták is, mert hiszen van igazság még a kir. törvényszék, a kir. tábla és a kir. kuria ítélete még hátra van. S ott van még a képviselőház is, kiknek tagjai a törvényeket hozzák, majd megadják a feleletet, hogy vajjon jár-e a tanítóknak legelőjutalék vagy sem az 1836. évi VI. t. c. 3-ik §-a értelmében?

Csak egy kissé csunya dolog az, mikor a nép, illetve a közbirtokosság eme választott képviselői, megilletve az urbéri választmány a közlakosság egyik osztályáról, a tanítókról, megelégednek akkor, midőn jogában állt volna azokon segíteni. De nem esodálkozna az ember ha a még kiadandó 73 ker. láné és 1760 □ öl jutalék nem Ada városának, mint erkölcsi testületnek birtokában maradna, hogy ilyen nagyon fősvénykednek, vagy hogy nem akarnak adni.

Meg is látszik, hogy milyen keservesen hozták a határozatot, mert a szabadkai kir. törvényszéknek f. évi június hó 7-én kelt 11247. p. 1890. számu végzésére, mely 15 napi határidőt szabott ki véleményük beadására, csak most, mikor a törvényszék egy újabb sürgető s pénzbirossággal fenyegető végzésre nagynehezen f. évi szeptember 6-án s több napon tartott bizottsági ülésen kinyögték az előre várt határozatot. De még azután sem vették jegyzőkönyvbe, mert az elnök ráér a koncepcióval (mi nagyon jól néz ki a sok keresztilhuzásoktól) Szabadkára menni s a tanítók kérvényével pedig Budapestben lakó vejehez tanácsért fordulni.

Mily iszonyu sietség ez, 15 nap alatt beadandó jelentést 3 hónapra nem bírják elkészíteni s beterjeszteni, de még máig napig a kir. törvényszékhez sem. Így azután a járásosztás mihamarabb be lesz fejezve!?

Kár, hogy a törvényszék elnézi s másképp nem fogja a dolgot, mert ha az urbéri bizottságra s annak elnökére hagyja, még 10 esztendeig is elhuzza a járásosztás befejezését, mit a közbirtokosság — mint a zsidók a Messiást — óhajtván vár.

Add Uram Teremtőm, hogy e járásosztás mihamarabb befejeződjék s a sok huza-vona egyszer Adán megszüntűjék!

Ada, 1890. évi október hó 4-én.

De campo

A közönség köréből.

Tekintetes szerkesztő nr!

A „Zombor és Vidéke“ folyó hó 12. és 16-án megjelent 82. és 83-ik számaiban „Petrovác községében felfedezett sikkasztások“ című közleményében ellenem oly súlyos vádak emeltettek, a melyeknek ha egy századrésze is igaz volna, bizonyára nem késtek volna a jó petrováciak ellenem panasszal fellépni.

Nem is szándékozom ezen nyomorult rágalmozások ellenében védekezni, erre nincs szükségem, ártatlanságomat majd ki fogja deríteni az arra hivatott hatóság, a hol is a fegyelmi vizsgálatot magam ellen elrendelni kértém.

De addig is, mint aljas rágalmat — az ismeretlen cikkíróra, akinek annyi morális bátorsága sem volt, hogy a rám szórt vádakot saját neve alatt adta volna ki, valószínűleg azért, hogy közleménye — neve alatt — értékét a minimumra szállítja — határozottan visszautasítom és nyomorult rágalmozások bélyegzem.

Kelt Ujvidéken, 1890. évi október hó 19-én.

Kolozsváry Sándor.

Két közérdekű kérdés.

A vármegyei közgyűlésen Czimmermann kolluthi jegyző megválasztása azon a címen is meg lett semmisítve, mert a második jelölt, t. Lovász ur akkor lepett vissza, mikor a feltétlen többséget megkapta, vagyis midőn már a községnek megválasztott jegyzője volt.

Megengedem, hogy t. Lovász ur, midőn állítólag visszalépett, csakugyan és tényleg a választók feltétlen

többségét bírta (az 1886. évi XXII. t. c. 81. §. általános szavazattöbbséget mond), de kérem tisztelettel: vajjon a választási elnök kihirdette-e már a választás eredményét? Szerintem ez lényeges körülmény. Mert valamint minden határozat jogérvényéhez, úgy a választások érvényességéhez is multhatlanul szükséges az elnök enunciaciója. Enélkül nem létezik érvényes határozat, érvényes választás. Midőn tehát Kolluthon a választási elnök enunciaciója előtt visszalépett t. Lovász ur, és midőn a visszalépés után a választási elnök újabb jelölés nélkül Czimmermann urat megválasztott kolluthi jegyzőnek kijelentette, — véleményem szerint a kolluthi jegyzőválasztás a fenti címen meg nem dönthető — és a megye határozata okvetlenül megfélebbezendő.

Nem Czimmermann ur személyéről van itt szó, hanem elvi kérdéssről.
A második tárgy:
Az 1889. évi VI. t. c. 61. §. a szerint katonai hatóság engedély nélkül nem nőstülhetnek e a tartósan szabadságot sorhadkötelesek, kivéve azokat, a kik sorhadi szolgálati kötelezettségük három utolsó hónapjában állományban stb., f) a tartósan szabadságot honvédek, mely a harmadik korosztályt még túl nem haladta stb.

A törvény ezen intézkedése nem látszik egyenlő kedvezményt nyújtani a sorhad és honvédség tartósan szabadságot legénységének.
Mert míg a tartósan szabadságot sorhadköteles sorhadi szolgálati kötelezettsége három utolsó hónapjában katonahatósági engedély nélkül szabadon eszkethető, — addig a tartósan szabadságot honvéd csak akkor eszkethető meg katonahatósági engedély nélkül, amidőn már a harmadik korosztályt túlhaladta; vagyis szolgálati kötelezettsége három utolsó hónapjában engedély nélkül meg nem eszkethető a tartósan szabadságot honvéd, hanem csak az azon év december 31-ét követő naptári évben.

Fellette megtisztelve érzésem magamat, ha e két, a közjót és jogot érdeklő kérdésben a szakférfiak szives hozzájárulását provokáltam volna.
Csataalja. L. M.

Gabonaüzlet.

Lefolyt üzletünkben a hangulat tartósan szilárd irányt követett, mit részben a kedvező keresletnek a külföld részéről, de leginkább Németország új vámpolitikájának köszönhető.
Araink fokozatos emelkedést tüntetnek fel.

Buza	7.00—7.20
Zab	6.20—6.30
Árpa	5.70—5.80
Bab	7.00—8.00
Tengeri (esőves)	3.00—3.10
Tengeri (új)	4.50—4.60
Vadrepce	5.00—5.50

Kendermag hiányzik.

Naptár.
Október.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
24 Pént.	Fortunát	Rafaél	12 Propus
25 Szom.	Krizsán	Krizsán	13 Carpus
26 Vas.	E 22 Dömöt.	E 21 Döm.	14 G 21 Par.
27 Hétfő	Sabina	Sabin	15 Lucian
28 Kedd	Simon s Jada	Sim. s Jud.	16 Longin

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN NÁNDOR.
laptulajonos és kiadó.

HIRDETÉSEK.

14071. sz.
tkvi 1890.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a bogojevai községi szegényalap végrehajtónak Lajkó András és neje végrehajtást szenvedők elleni 202 frt 40 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (az apatini kir. járásbíró-ág) területén lévő Bogojeván fekvő, a bogojevai 18 sz. tjkvben Lajkó András nevében álló és 1246 frtra becsült 359/b hr. sz. 1 hold 50 ölnyi, 483/b hr. sz. 1 hold 50 ölnyi, 609/b hr. sz. 1 hold 50 ölnyi, 751/a hr. sz. 1242 ölnyi, 1064/a hr. sz. 1 hold 458 ölnyi, 1119/b hr. sz. 1 hold 458 ölnyi és 2297/b hr. sz. 1 hold 800 ölnyi szántóföldekre 1595 frt utóajánlati összegben, továbbá az ottani 238. sz. tjkvben ugyanannak nevében álló 452 frtra becsült 531. hr. sz. 1 hold 50 ölnyi, 608 hr. sz. 1 hold 50 ölnyi és 752. hr. sz. 1242 ölnyi szántóföldekre 407 frt utóajánlati összegben megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi december hó 11-ik napján délelőtti 10 órakor Bogojeva községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 124 frt 60 kr és 45 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §. ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1 én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §. a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgaltatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi október hó 11-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Ráics Lyubomir,
kir. trvszéki bír.

Részletfizetésre is kedvező feltételek mellett.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a legkedveltebb **Wiese-féle tűz- és betörés elleni pénztáraknak** (Cassa) egyedüli elárúsítását Bács-Bodrogh vármegyére átvettük és azokat gyári áron ajánljuk.

Tisztelettel
Weidinger S. és Zs.
Zomborban.

—1—

Részletfizetésre is kedvező feltételek mellett.

Két 7 éves kocsiló olesón és kedvező feltételek mellett eladó, hol? megmondja a kiadóhivatal.

12,107. sz.
1890.

Árlejtési hirdetés.

A baracskaí rom. kath. templom és tornyának helyreállítása iránt a **kulai kincst. urad. ispánságnál** 740 frt 08 kr vállalati munkadíj kikiáltási árul végre 1890. évi november hó 7-én d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozók 10%-os bánatpénzzel ellátva meghívattak azzal, hogy az árlejtési feltételek a kulai ispánságnál megtekinthetők. — Aradon, 1890. évi október hó 19-én. **M. kir. állami jószágigazgatóság.** (Tánnymat nem díjaztatik.)

Eladó ház.

Zomborban, a Szelenese városrészben, kalaputca 224. számú, igen jó karban álló **lakház**, mely 6 szoba, 2 konyha, éléskamra, nagy pince, fásfűszer és egy 100 öles kerttel bír, kedvező feltételek mellett, jutányos áron eladó. Értesítés a házánál.

5535. sz.
1890.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó Szeghegy községben fíresedésben levő állatorvosi állás betöltése céljából pályázat nyitattik:

- Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból fizetve évi 225 frt.
- Minden megbetegült gyógykezelt állat után 20 kr.
- Mint vágó biztos külön szabályrendeletileg megállapított díjazásban részesül.

(Megjegyzetjük, hogy Feketehegy községben állatorvosi állás rendszeresítve nincsen, e község pedig Szeghegy közvetlen közelében fekszik.)

Felhívattak a pályázni szándékozókat, miszerint folyamodványukat, erkölcsi és német nyelvben jártasságukat igazoló bizonylattal felszerelve, hozzáam, **folyó évi december hó 25-éig** annyival inkább nyújtják be, mivel a később érkeztek figyelembe vétetni nem fognak. Választási határidő utólagosan fog kitűzteni. Topolyán, 1890. évi október hó 19-én.

Császár Péter,
főszolgabíró.

3—1

A felséges királyi család kedvenc itala.

KRONDORFI SAVANYUVIZ

A t. közönség figyelmébe ajánlatik mint a létező legkitünőbb savanyuviz,

kitünő borviz.

Nagyhatású gyógyital a légzési-, emésztési- és vizeledzőszervek hurutos bántalmainál, általában mindazon esetekben, melyeknél orvosi rendelet szerint **SAVANYUVIZ** használandó.

Magyarországi főraktár:
Bauer Lajos és testvére,
Budapest, V. Arany-János utca 9.
Kapható a zombori kerületi raktárban id. **Goldfáhn Lipótnál**, esendes utca 121. sz. Azonkívül **Gallé Emil** gyógyszerárában, **Falcione Gusztáv, Heindlhofer Róbert** és **Czvetkovits Koszta** uraknál Zomborban.

A felséges királyi család kedvenc itala.

Minden kiállításon legmagasabb kiüntetés.

Elterjedve és kedvelve az egész földgömbön.

86004. sz.
1890.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh megye Baja, Szabadka, Ujvidék és Zombor szab. kir. városok területén az 1883. évi 44. t. c. 81. §. értelmében netán életbe léptetendő felelősség esetén több ideiglenes végrehajtói állás lesz 2 frt, 2 frt 50 kr. és 3 frt napidíj élvezete mellett életbeléptetendő, felhívattak tehát pályázni óhajtok, hogy eddigi alkalmaztatásukat, erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal felszerelt 50 kros bélyeggel ellátott kérvényüket **folyó évi november hó 1-ig** alólírott nál annál is inkább benyújtsák, mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.
Zombor, 1890. október 16.

3—2 **Danczer s. k.**

808. szám.
1890.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §. a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíró-ág 6474/p. 1890. számú végzése által Gebhardt Dező bajai lakos javára Offenheimer Ágost és Vojnits Ilona sztanisiesi lakosok ellen 50 frt 20 kr tőke, ennek 1888. évi december hó 14 ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 45 frt 40 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 525 frtra becsült 1 arany remontoir és 1 ébresztő óra, 1 zongora és butorneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtak.

Mely árverésnek a 7655/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Sztanisieson alperesek lakásán leendő eszközzésére 1890. évi november hó 4 napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozókat ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §. a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §. ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1890. évi október hó 22-én.
Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

610. szám.
1890.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §. a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. zombori kir. járásbíró-ág 7940/p. 1886. számú végzése által Szűcs Odón bajai lakos javára Weisz József, Weisz Mihály és Eberhardt József sztanisiesi lakosok ellen 480 frt tőke, ennek 1886. évi szeptember hó 12-ik napjától számított 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 51 frt 75 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1280 frtra becsült 1 eszplő, 1 kukoricamorszológép, 1 tizedes mérleg, 1 kormos szőru tehén, 1 vastengelyű kocsit és 50 mámaza búzából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtak.

Mely árverésnek az 5594/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Sztanisieson, alperesek lakásán leendő eszközzésére 1890. évi november hó 4-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozókat ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §. a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §. ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1890. évi október hó 20-án.
Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

465. sz.
1890.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §. a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az apatini tekintetes királyi járásbíró-ág 4266. számú végzése által Schönvold Bernát budapesti cég végrehajtó javára Kaufmann Károly apatini lakos ellen 100 frt tőke, ennek 1890. év szeptember hó 20 napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 45 frt 96 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 368 frt 56 krra becsült holti áruk, butor, ágymenűek s egyéb háziesszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtak.

Mely árverésnek a 4307/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Petres-sziget mellett alperes lakásán leendő eszközzésére 1890. évi november hó 6-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozókat ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §. a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §. ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1890. évi október hó 19-én.
Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.